

EL NOTICIERO GADITANO

Diario de información y de intervención política

AÑO V

Redacción y Administración
San Francisco núm. 10. — Bajo

Cádiz: Sábado 25 de Agosto de 1923

Dirección telegráfica: Noticiero
Teléfono, núm. 512

Número 1.415

Automovilismo

Instrucciones prácticas

Fiel a mi promesa, de dar a conocer asuntos técnicos, hoy daré a conocer a los lectores de EL NOTICIERO GADITANO, unos datos sobre el consumo de gasolina, con economía.

La producción de gasolina, es hoy muy escasa, en todo el mundo, y de tal modo se manifiesta esta escasez, en algunas partes, que ya se habla de poner, a los consumidores a ración, como ya se hizo en el período álgido de la guerra.

La industria de accesorios de automóviles ha lanzado unos aparatos, que llaman «economizadores» y, que algunos conductores de automóviles dicen haber obtenido economía de gasolina.

El centro oficial técnico, llamado «United States Bureau of Standards», ha declarado, que tales aparatos, no servían para nada.

Lo que sucede es, que dichos «economizadores», recomiendan que, para usarlos, se gradue convenientemente el carburador hasta reducir la cantidad de gasolina en armonía con el aire y esto, como es natural, aumenta el rendimiento de la gasolina. Cualquiera puede hacer la prueba y convencerse, que haciendo así la regulación, es inútil los economizadores.

Se calcula, que la cantidad de gasolina, mal gastada, por exceso de mezcla, en Europa y América, es de 30 por 100 de más.

Los más expertos ingenieros, en motores a gasolina, recomiendan que para economizar combustible (gasolina) se frene el motor, levantando las ruedas traseras, haciendo entrar, la velocidad «directa» y frenando, bien al pedal del peñón o a los tambores de las ruedas, en estas condiciones el motor casi desarrollará su esfuerzo, entonces, el operador del motor (conductor) irá cerrando la acometida de gasolina en el surtidor del carburador o sea el denominado generalmente, «cicler», y el motor quedará bien.

Tengan en cuenta los motoristas, que es exceso de aire, no acarrea ningún inconveniente al motor, solamente, que no da toda la fuerza, en cambio el exceso de gasolina acarrea inconvenientes graves:

- 1.º Se hollina la cámara de combustión, produciendo explosiones anticipadas.
- 2.º El motor resulta ruinoso el gasto de gasolina, sin aumentar la fuerza en caballos, sino al contrario, los reduce.
- 3.º Por el tubo de escape, salen humos, saturados de gasolina, con marcado tifo a petróleo que hace muy mal efecto a las personas, tomando al vehículo en vez de signo de progreso en petrolero, y
- 4.º Que un exceso de gasolina, crea una temperatura elevada en el motor, y por lo tanto, al radiador, que en muchos casos hace hervir al agua, en este caso, la temperatura de combustión, dentro de los cilindros, es como un hogar de caldera a vapor, y por lo tanto, la cabeza de los pistones, se llega a poner al rojo, con detrimento de los segmentos, (muelles del pistón) y válvulas de escape.

Ya ven los motoristas, cuando delicado es observar las prescripciones con la mezcla de aire.

Otra recomendación: Dos ingenieros, de una afamada marca de Norteamérica, hacen saber, que las gasolinas, son cada vez de peores calidades, y prevén que ha de llegar muy pronto el día que sea muy difícil poner un motor en marcha, en invierno, los días de gran frío, si

no se tiene la preocupación de llenar el radiador, de agua a la temperatura de ebullición o dejar durante la noche encendida de bajo del «capot», por el lado de carburador una lámpara de 200 bujías, a fin de mantener el motor, a una mediana temperatura.

Se ha observado también, muchas reclamaciones de un rápido desgaste, en los cojinetes de bielas y cigüeñal; estos ingenieros estudiaron el asunto, y encontraron que parte de la gasolina, tomada del carburador, llegaba a los cilindros muy fríos y se condensa, y no se quema toda, escurriéndose entre el pistón y el cilindro, llegando hasta el «Carter» y combinándose con el aceite, formaba un engrase defectuoso, pues la gasolina es desengrasante, y eso es lo que gasta pronto, a los cojinetes.

Para evitar esto, al poner un motor en marcha, después de estar parado algún tiempo, (48 horas) debe quitarse el ventilador al radiador, y poner un paño delante del radiador, a fin de que adquiera pronto una temperatura los cilindros, para evitar las condensaciones, aumentar el rendimiento de la gasolina, y que el motor dé su fuerza.

No estaría de más, que en invierno, a todos los automóviles, (sobre todo, en las carreteras), se le hiciera al radiador, una cortinilla, para evitar el exceso de frío, que tanto perjudica al buen funcionamiento. Para que un motor trabaje bien, y económico ha de tener una temperatura el agua de 65 grados.

El funcionamiento de un motor de automóvil, es por la expansión de una llama, dentro del cilindro y, la temperatura se dilata haciendo recorrer el pistón esta llama encuentra una cámara fría, es individual que la dilatación es menor, y el rendimiento ruinoso, el motor andará, pero mal.

Dotado el radiador de termómetro y cortinilla, mucha gasolina se economizará.

Un mecánico gaditano

Cádiz.

POLITECNIA

INSTITUCIÓN DE ENSEÑANZA

Marqués de Valde Iñigo, 2

Carreras Militares

y de la Armada

Preguntad por nuestros éxitos

APUNTES DE SOCIEDAD

Hoy llenará nuestros apuntes un brevisimo comentario de elevada ética social.

Ya en serio, ya en broma, iremos desgranando sobre estas columnas la escasa enjundia de nuestro intelecto en tan difícil tema como: la vida del hogar.

Más que comentario, es una sentida lamentación de los que por fuerza de una inerme voluntad, vivimos, a pesar de los años, al margen de esa placentera existencia.

Nada más sublime, nos dicen los que pusieron fin a sus locas andanzas juveniles para acogerse arrepentidos al piadoso refugio del santo matrimonio; nada más magnifico nos repiten los convencidos, que la vida venturosa y tranquila del hogar familiar, sobre la que filósofos y moralistas, edifican la paz social; existencia feliz y reposada; tal vez sin aspiraciones que justifiquen los deseos de vivir, sin ilusiones con que soñar, sin alegrías ni penas, sin emociones de placer o de dolor; vida egoísta y burguesa, muchas veces;

FOOT - BALL

Campo de juego del Tiro Nacional (Frente al Parque de Genovés)

COPA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO

EL DOMINGO 26 DE AGOSTO DE 1923

entre los equipos "Español F. C." (Reserva), y "R. T. N. Cádiz"

El partido empezará a las cinco de la tarde

PRECIOS: Entrada general, 1 pta.—Medias entradas para niños menores de 12 años y militares sin graduación, 0,50.—Sillas, 0,50.—Asientos de barandilla a 0,30.—Señoras y señoritas, entrada gratis.

NOTA.—Se ruega a los señores socios la presentación a la puerta del campo del recibo del mes de la fecha.

pero siempre quietud hermosa y bendita, donde santamente florecen amor y verdad; ella es la suprema felicidad de las almas sencillas y buenas.

Pero este goce inefable de ternura infinita, no endulzará las horas de dolor y de amargura de los pobres esclavos de un eterno vagar.

Los que en virtud de órdenes superiores e inapelables, saltamos con excesiva facilidad de un extremo a otro de la península, dejando recuerdos de nuestra vida bohemia y muchos sueños de felicidad en la lóbrega habitación de un modesto hotel, solamente conocemos teóricamente y por referencias, las delicias de ese estar dulce y agradable.

Yo escuché infinitas veces de labios amigos, maravillosos pañerico ensalzando las grandezas de ese vivir.

Entusiasmados repetían: Si abrumado por una pesada labor, al finalizar la jornada diaria, regresas a tu casa, encuentras siempre una voz cariñosa que te estimule y te anime; si traídas fiebres te retienen en el lecho, una santa mujer ve los dolores de tu sueño; y por último, si alguna pena atormenta tu alma, hallarás el consuelo de un corazón generoso que sienta y llora contigo.

En los hoteles, amigo lector, no existe la apacible vida de familia; rendidos al azar y por capricho de la suerte, viven en obligada comunidad, sin afecto que los ligue, ni amor que los aliente; seres de tierras opuestas, de distintas opiniones y variados pensamientos.

Allí perdemos nuestra personalidad para pasar a ser un número: el de nuestra habitación. ¿Sabes si el número 5 está en su cuarto? Tenga la bondad de anunciar al número 8, que un caballero desea verle.

Somos agenos en nuestra propia casa. Nadie nos espera y nadie nos acompaña.

Interin el ocupante del cuarto inmediato llora en silencio alguna desgracia, nosotros reímos alegremente una ocurrencia graciosa o un chiste ingenioso.

Y así el huésped espera el correr de los años recuado en la celda triste de su hotel.

Pero también esta vida suele tener sus encantos.

Es la pensión donde yo habito modelo de hospedajes serios y formales, y a pesar de no contar con estudiantes bullangueros y alocaos, se nota al entrar por sus puertas, la dulce alegría y el sano optimismo que esparce la nobleza, la pureza de conciencia y la juventud de los laboriosos mozos que allí moran.

Risas, bromas, discusiones de los huéspedes y la voz autorita-

ria de la hotelera, que dispone y ordena.

Así vivimos, al parecer unidos, pero espiritualmente separados; los que el destino nos acercó hoy para alejarnos mañana.

Llega la noche, los menos, nos recogemos temprano, mientras los más, velan y trasnochán.

Cuando un sueño reparador que ha de fortalecer nuestro fatigado organismo empieza a apoderarse de nosotros, en la habitación contigua, tres simpáticos machachos, comentan en voz alta las incidencias de la última jornada guerrera de nuestras trapas, y en el piso superior, niños y criadas celebran con infantil regocijo las hazas del aventurero «Mano de hierro» y del abispado detective Antonio Moreno.

Y entre desgarrones del corazón y escenas de alto sabor cómico, se va tejendo la historia de los pobres huéspedes, condenados a no conocer, por su débil voluntad, los encantos y delicias de la vida del hogar.

El paseo vermouth de Canalejas, continúa olvidado del público.

A él solo acuden niños o viejos, enfermos del cuerpo o del espíritu; y yo, que dejo a elección de los lectores el lugar en que deba ser catalogado.

Hoy han celebrado sus días las bellas y distinguidas señoritas María Luisa Barbujo, María Luisa Sicre y María Luisa Marzán; y los señores don Luis Alvarez Ossorio, (padre e hijo); Fernández Morales, Ruiz González y nuestro compañero de redacción don Luis González Campos.

A todos nuestra felicitación. Ha llegado de Barcelona, en el expreso de hoy, acompañado de su familia el comandante de Sanidad Militar, don Vicente Ganzó.

Nunca imaginé que mi simpático amigo el distinguido joven don Cristóbal Lassaleta, tuviera aficiones taurómacas, pero he sufrido un tremendo error en mis apreciaciones puesto que su nombre figura ya en la relación de los banderilleros que han de tomar parte en la novillada organizada para el próximo jueves a beneficio del Montepío del personal de Teléfonos de Cádiz.

Con esta decisión, el señor Lassaleta pone de manifiesto su altruismo y buen corazón, y sinceramente deseo que, esa tarde, su labor merezca los aplausos del público y... ¡oreja del toro.

Se encuentra mejorado de la dolencia que padecía don Antonio P.ª Partida.

También se encuentra en estado satisfactorio don José Ramón Rodríguez Aparicio.

Se encuentra gravemente

enferma en Ruiloba (Santander), doña María Suárez de Ruiz.

Estuvo en Cádiz, don José Paz.

En Jerez de la Frontera, falleció la señora doña Cristina Ruiz del Río y Fernández de la Reguera; de Tejera Huélin.

Nuestro pésame. Regresó de Santander a Jerez, don Julio Ruiz de la Cuesta.

Marchó de Jerez a Madrid, don Federico Isasi.

En el Puerto de Santa María, contraerán matrimonio la bella señorita María Basulte con don Juan García Rull.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufría don Práxedo Navas Villasilara, director del Hospital de San Juan de Dios, del Puerto de Santa María.

Se ha tomado de dichos la simpática y bella señorita gaditana María Bernal Olmos con don Enrique Aguado.

La boda se ha fijado para el mes de Septiembre y el matrimonio fijará su residencia en Barcelona.

Los prometidos están recibiendo numerosos regalos de sus relaciones y amistades.

GARRACUT

Academia preparatoria

PARA
Capitanes, Pilotos, Patronos
de Cabotaje y Alumnos
de Náutica

Cánovas del Castillo, 34

Director: D. Francisco García Luna

Foot-Ball

Mañana domingo se celebrará un interesante partido entre el Reserva del Recreativo Club y el primer team del Alegria F. C. El team del Reserva se alinearán del siguiente modo:

Julián
Rodríguez Morilla
González Ramírez García
R. Rodríguez Rapallo Alvarez
H. Abella L. Muñoz

Debido al entrenamiento y valía de ambos equipos veremos un bonito encuentro.

El partido empezará a las cinco en punto de la tarde en el campo de juego del Recreativo Club.

Suerte le deseamos al Reserva del simpático Club local.

Junta

Bajo la presidencia de don Joaquín Verdura y con asistencia de los señores don Guillermo Márquez, don José Portillo, don Rafael Hoce, don Aurelio Alcón, don Antonio Gutiérrez, don Sal-

vador Rapallo, don Salvador Azugaray, don José León, don José Pérez y secretario señor Cacicado, reunióse en junta en su domicilio social la directiva del Recreativo Club.

Abre la sesión el señor secretario con la lectura del acta anterior siendo aprobada.

Leese varias cartas y acuerdase tomar parte en el Campeonato local copa «Pay Pay».

Se recibe una «petit Copa» que dona un spotman admirador del simpático Club; para que la jueguen el equipo Infantil con don del Puerto de Santa María.

Después de varios acuerdos se levantó la sesión, donante de la «copita».

Mañana domingo en el campo del Tiro Nacional se jugará la Copa del Excelentísimo Ayuntamiento entre los equipos Reserva del Español F. C. y el Real Tiro Nacional de Cádiz.

El partido empezará a las cinco en punto de la tarde.

Mañana domingo, en el tren de la una marchará a la vecina ciudad de Puerto Real, el equipo de esta localidad Club Mariano, para jugar un partido amistoso con el Alfonso XIII, de aquella localidad.

Deseamos mucha suerte al equipo gaditano.

Por los teatros

Balneario Victoria
Marina Sierra, Lina Coello, Paquita Pagan y la genial artista Amarantina, continúan entusiasmando al público que asiste al salón de espectáculos, del Balneario, con sus canciones y danza.

El «super tango» no puede estar más animado.

Cines públicos

Plaza de la Constitución.—Se proyectarán las siguientes películas:

1, 2, 3, 4, 5 y 6.—La película en dos jornadas y seis partes, «De entre sombras».

Plaza de Isabel II.—Esta noche se exhibirá las películas siguientes:

1. «Oh las economías».
2. «Con ayuda de las vecinas».
3. «Charlot hace de dentista».
4 y 5.—15 episodio de la «Ma-no invisible».

Depósito de botellas

ESTA CASA
compra botellas blancas y negras de varias clases.

Se recogen a domicilio.
SACRAMENTO, 55

Nueva RELOJERIA DURAN Sacramento, 4 (próximo a El Louvre)

Gran surtido en Relojes de pared.—Novedades en despertadores.—Relojes Zenith, Fan Fan.—Favoris para Foot Ball y miniaturas Germania Gran taller de composturas

FINO COQUIN

El más fino y más selecto

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Santa María

Teléfono 870.—Dirección Telegráfica: COQUIN

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE MANUEL RUIZ VILCHES CAL HIDRAULICA. CEMENTOS. ETC. COBOS 6 DUPLICADO. TELÉFONOS 64 Y 499. CÁDIZ

UTILES PARA ESCRITORIO PAPELERIA IMPRENTA M. Cerón Bohórquez Duque Tetuán 15, derecha ANTIGUA DE S. LÓPEZ Los mejores artículos con los mejores precios. Con motivo del cambio de dueño, se saldan a precios inverosímiles multitud de artículos.

Notas del Municipio

La recaudación de consumos en el día de ayer, fué de pesetas 4.602'72.

El Sr. Cónsul de la República francesa acusa recibo de estados de natalidad y mortalidad que le fueron remitidos.

La Comandancia general de Ceuta interesa conocer si en Cádiz reside Juana López.

La Alcaldía de los Barrios remite cédula de notificación para los herederos de doña Teresa Gutiérrez López.

La Comandancia de Ingenieros remite anuncio de primera subasta para la adquisición de materias con destino a obras de la Comandancia.

Harina lacteada

El mejor alimento para niños convalescentes y ancianos

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE. Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana 41.—BARCELONA

Fábrica de pan DE CRISTOBAL GARCIA El pan que provee esta casa es de superior calidad Peñalba, 40 CÁDIZ

Notas del día

Celebróse hoy la toma de dichos de la bella y simpática señorita Dolores Utrera Cebada con el joven empleado de La Carraca, don Antonio Muñoz Belizón.

La boda celebrábase en los primeros días del próximo mes de Septiembre.

Por anticipado deseamos al futuro matrimonio muchas felicidades.

Los "matones"

En plena calle Francos, una de las principales vías de la ciudad de Jerez, cuestionaron acometiendo a cuchilladas dos individuos conocidos por los montes de «El Popular» y «El Sardino», ya conocidos de la policía por sus «valentías».

«El Popular» resultó herido de dos cuchilladas después de una lucha de saltos y quites que duró varios minutos.

El herido fué trasladado en una camilla al Hospital de Santa Isabel y el agresor se presentó en la cárcel voluntariamente, entregando el arma y confesando el delito.

Incendio en Conil

En terrenos de las fincas «Tenorio» y «Boca-abajo», se originó un incendio que se propagó a otros terrenos y causó daños valorados en varios miles de pesetas, pues quedaron destruidos chaparrales, pastos, dos chozas, muebles y enseres para el trabajo.

Como supuestos autores han sido detenidos por la Benemerita un panadero de Conil y un cabrero apodado «El mayito».

Incendio en el campo

En las sierras conocidas por «Dehesa del Pinar» y «Cañada de los Castillejos» se declaró un incendio, que se dice ser casual, quemándose varias hectáreas de terrenos de pastos y no habiendo ocurrido desgracias personales, ni daños al ganado.

LEBON Y COMPAÑIA

SAN PEDRO 8 y 10 — Teléfono núm. 7

SECCION DE GAS

No tiene competencia la Cocina con gas moderna. Se puede obtener el clásico cocido para una familia rápidamente ¡15MINUTOS!

CONSUMO DE GAS OCHO CENTIMOS

Se envían empleadas a domicilio para enseñar el manejo de las cocinas accesorias.

Para gozar de salud instale un cuarto de baño con Caliente.—Baños con gas Rapidez, 20 a 40 minutos — Coste, 50 a 60 céntimos, según tamaños Automáticos y corrientes, con y sin ducha. Deseñad de aparatos mal contruidos

SECCION ELECTRICIDAD

¿Desea tener agua? Instale un grupo MOTOR-BOMBA con el célebre motor automático CENTURY y con depósitos de «URALITA».

¿Desea disfrutar buena temperatura? Compre un VENTILADOR fijo u oscilante de la famosa marca «CENTURY». ¿Piensa montar una industria? Emplee motores «CENTURY» monofásicos o trifásicos.

¿Quién es más grande Ford o Rockefeller?

James Harney Robinson, uno de los directores del pensamiento moderno en los Estados Unidos, autor de obras filosóficas de gran significación, fué director del Departamento de Historia de la Universidad de Columbia, apreciando el valor relativo de los hombres que han producido los Estados Unidos, le da el tercer lugar a John D. Rockefeller, habiendo puesto antes de él sólo a Lincoln y Roosevelt y después, hasta enterar siete, a Edison, Mark Twain, William James y John Dewey.

El lector notará que el doctor Robinson no pone entre estos siete hombres ni a Washington, ni a Franklin, ni a Wilson, ni a Emerson, y pone, sin embargo, en tercer lugar a Rockefeller, el multimillonario que ha hecho su fortuna con el monopolio del petróleo.

Dice el doctor Robinson que la fama es un accidente y dura poco.

Cree que hoy día las personas más famosas y populares de los Estados Unidos son Mary Pickford, Babe Ruth y Billy Sunday, quienes, seguramente, en veinte años más no serán recordados.

No es el propósito de esta crónica dar las razones por qué el doctor Robinson ha elegido a estos siete hombres para citarlos como más grandes de este país, ni discutir las razones que ha tenido para ello. Pero si quiere discutir su aseveración de que Rockefeller sea el tercer hombre, en cuanto a su importancia en los Estados Unidos.

Dice el doctor Robinson que un hombre de negocios debe elegir para formar la lista de los siete más grandes del país a causa de la representación que tiene el mundo de los negocios en la vida moderna. No elige para su lista a ningún general porque mira con ceño adusto las actividades de la guerra. No elige a ningún pintor, a ningún músico, a ningún poeta, a ningún arquitecto, porque cree que en estas actividades los Estados Unidos no han producido figuras de primera magnitud, a pesar de Whitman, el poeta; de Whistler, el pintor; de Taft, escultor; y de los arquitectos que han elevado monumentos como el edificio de Woolworth.

Pero en la vida de los negocios, sí; este país ha producido—dice—figuras de primera magnitud, cuyas actuaciones tienen repercusión mundial. Nombró a Carnegie, a James J. Hill, a J. Pierpont Morgan, a John D. Rockefeller, a Vanderbilt, a Astor, a Henry Ford.

«Si se ha de escoger entre estos candidatos—dice—al más persistente, al más ingenioso, al que ha tenido un éxito más estu-pendo, es preciso escoger entre Rockefeller y Ford.

Ford goza de la reputación ahora de ser más rico que Rockefeller y no tiene todavía 60 años, mientras que Rockefeller ya cumplió 83.

Los automóviles y tractores

de Ford y sus métodos extraordinarios para abaratar la producción han influido en forma poderosa para la vida diaria de millones de personas. El valor de Ford para lanzarse en toda clase de empresas industriales provoca la admiración general. Pero su fracaso con el buque de la paz y especialmente su manía antisemítica muestran su incapacidad cuando sale del círculo de los negocios. Rockefeller, por otra parte, a pesar de la amarga crítica que se ha hecho a los métodos que empleó para levantar su fortuna, ha dedicado quinientos millones de dólares al impulso de la ciencia y de la educación. Y en esto se apoya el doctor Robinson para darle el tercer lugar entre los grandes hombres de los Estados Unidos.

Se desprende de lo anterior que el doctor Robinson le ha otorgado a Rockefeller su medalla de grandeza, no como hombre de negocios, sino filántropo.

En este sentido no hay duda de que es uno de los filántropos más inteligentes de la humanidad, pues ha tratado, no tanto de atender con limosnas al necesitado y al enfermo, sino de prevenir que haya necesitados, fomentando la educación y prevenir que haya enfermos, tratando de extirpar de raíz las plagas de la tierra.

Pero como hombre de negocios, como hombre capaz de organizar y aprovechar los recursos y fuerzas de la naturaleza y de la industria, para producir en escala gigantesca, con un costo más bajo, pagando salarios mas altos, supera Ford a Rockefeller en mucho. Es cierto que Ford no da millones, como Carnegie, para bibliotecas, ni como Rockefeller para los hospitales y Universidades; pero lo que ofrece al hombre es trabajo remunerado.

Ford ha dicho que al morir no dejará millones para repartir entre empresas de filantropía ortodoxa, sino que hará que sus organizaciones industriales sigan trabajando sus planes actuales, dando trabajo al hombre, trabajo en condiciones gratas, sin explotación y pagado con inteligente generosidad.

Que un hombre haya tenido el monopolio de uno de los productos naturales de la tierra y que haya hecho su fortuna con él, y haya regalado la mitad de esta fortuna para fomentar la educación y la ciencia, no es tan grande como el que otro hombre, como Ford, haya hecho su fortuna usando sus propios recursos creadores y dando a cientos de miles trabajo pagado con la remuneración más alta que se le dé al obrero en el mundo.

T. PINOCHET

INTERESANTE

La Gran Fábrica de Pan de Cano Fuentes hace toda su elaboración de Privilegio con trigos extremos y se expende a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product and Price. Cundis y medias bobas 55 céntims, Roscas y piezas 200 gramos. 65 id., Viena, Panecillos y Pan de Madrid, pieza. 6 id.

Para evitar imitaciones, pedid siempre el Pan de Cano Fuentes con el sello de Privilegio, peso completo.

VIRILLI, 4 y 6

POR TELÉFONO

POLITICA Y POLITICOS

El presidente, a Cestona

Madrid.—En el rápido de Hendaya marchó a Cestona esta mañana el presidente del Consejo, acompañado del subsecretario de la presidencia, Barroso, que iban a acompañar al traslado del cadáver del hermano político de Alhucemas, don Avelino Montero Villegas.

Fiesta onomástica del ministro de la Guerra.—Obsequia a los periodistas.—No hay juicios sumarísimos por los sucesos de Málaga.

Madrid.—El ministro de la Guerra general Aizpuru, celebra hoy su fiesta onomástica. Con este motivo está recibiendo numerosas visitas y felicitaciones. El ministro obsequió a los informadores que acuden al Ministerio diariamente, con pastas, habanos y Jerez, pasando unos momentos de agradable cordialidad.

Entre las visitas recibidas figuran las de los generales de Marina, Barrera, Cavalcanti, Saro y Suárez Inclán.

Hablando con los periodistas dijoles que no es cierto que haya llegado a Málaga, coma han dicho algunos periódicos, el acorazado «Alfonso XIII», para recoger a los soldados detenidos, pues ha quedado resuelto que estos sean juzgado por la jurisdicción de la segunda Región.

Terminó el general Aizpuru, diciendo que no tenía nuevas noticias de Málaga y que desde luego no había en absoluto nada de juicios sumarísimos

Una pregunta de Indalecio Prieto

Madrid.—El diputado socialista Indalecio Prieto, visitó al ministro de la Guerra, para preguntarle si los soldados sublevados en Málaga, pertenecían al regimiento de Garellano.

Aizpuru aseguró que los originarios del conflicto no eran los de Garellano, pues como se sabe la primera expedición de ese regimiento embarcó el miércoles pasado en Málaga y la segunda hasta ayer no salió de Madrid.

Noticias de Marruecos

Madrid.—Esta mañana las escuadrillas de aviación y la Escuadra combinadamente bombardearon las costas rebeldes.

Han sido destruidos más de 500 aduare y chozas del enemigo.

Los cableños siguen montando sus guardias frente a nuestras posiciones avanzadas y encendiendo hogueras en sitios estratégicos para orientar a las cábilas.

GACETA

La Gaceta de hoy publica una disposición autorizando a los maestros y maestras nacionales, que sean congresistas, para que del 2 al 7 del próximo mes de septiembre, puedan ausentarse a fin de asistir al Congreso de Diatria que ha de verificarse en San Sebastián.

MISCELÁNEAS TELEGRAFICAS

Rafael «El Gallo» ingresa en la cárcel

Madrid.—A última hora se recibió un telegrama de Santander diciendo que por orden del gobernador civil de aquella población ha ingresado en la cárcel, el original torero Rafael Gómez «Gallo» a consecuencia del escándalo que promovió en la plaza de toros durante la corrida de ayer.

La decisión gubernativa ha sido mal recibida por los elementos taurinos de Santander. También en Madrid, la noti-

cia ha causado la natural indignación.

Los sucesos de Málaga.—El juez instructor.—Las precisiones.—Huelga de protesta.

Málaga.—Los soldados detenidos son 74.

Ha sido nombrado juez instructor de la causa el comandante del Regimiento de Alava, Mesa.

Esta tarde llegaron dos batallones del Regimiento de Sagunto y uno de Cazadores, que se encontraban de guarnición en Ronda.

También han llegado 60 parejas de la Guardia civil de a pie y a caballo.

Como protesta se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción.

Llega el «Barceló» a Melilla

Melilla.—A primeras horas de la mañana llegó el vapor «Barceló» que conducía los soldados que fueron protagonistas de los sucesos ocurridos en Málaga.

En el muelle, esperaban a la tropas parejas de la guardia civil y todos los jefes y oficiales francos de servicios de la guarnición.

Las fuerzas se alojaron en barracas, próximas al cuartel de Cabrerizas.

El «España» que salió de madrugada, no pudo ver al «Barceló», a pesar de haberse cruzado con él, debido a la fuerte niebla reinante.

Torero gravemente herido

Jaén.—El noviller «El Señorito» se encuentra en gravísimo estado de resulta de una cornada que recibió en una corrida de feria.

Disparó porque no le dieron mil duros

San Sebastián.—El individuo que enetró en la Sala de Juego del Kursaal, disparandose sobre los jugadores, se llama Germán Gamazo y era un empleado que fué despedido hace varios días.

El sujeto, el día de autos, había pedido mil duros al dueño y como éste se los negara, en venganza dedicóse a pegar tiros al aire.

Información a consecuencia de un brindis.

Madrid.—Dicése que se ha abierto una información con motivo de un brindis pronunciado por el general Cavalcanti en la Coruña hace algunos días, en un banquete con que fué obsequiado por los oficiales de la guarnición.

Se continuarán las operaciones

Madrid.—El Consejo de Ministros del próximo martes ha de revestir un interés excepcional. Sábese que el Presidente del Consejo conferenció ayer con el ministro de Estado, Melquiades Alvarez y el conde de Romanones y que todos ellos se muestran conformes en que nuestras tropas sigan avanzando al objeto de imponer a los rebeldes un duro castigo.

El que mató a un niño

Madrid.—Ha ingresado en la cárcel Eusebio Molina Serrano que dió hace pocos días un enorme paliza llamado Pedro Martínez, de cuyas lesiones falleció.

Los que adulteraron la leche

Madrid.—Por orden del juez del Juzgado de La Latina, han sido detenidos Domingo Herrans y Luis Esteban dueños de los establecimientos, donde se vendió la leche, que produjo la intoxicación de varias personas.

Un anciano arrollado por un tranvía

Madrid.—A la entrada de la calle Preciados, el anciano de ochenta y tres años Antonio Moraleda García, fué arrollado por un tranvía que le produjo gravísimas lesiones.

El atropellado falleció a los pocos momentos. El conductor y el cobrador, Pedro Díaz y Felix Cereza, rea-

pectivamente, fueron detenidos y puestos en libertad después de prestar declaración.

Los sucesos de Málaga

Detenciones de artilleros.—Los sublevados, en número de 300, embarcan sin armas.—El cabo Sánchez, convicto y confeso.

Málaga.—El día ha transcurrido normalmente.

Ayer, a última hora, fueron detenidos cuatro artilleros fugitivos, en la carretera de Málaga a Almería.

Todavía quedan escondidos en distintos sitios de la población, doce o catorce soldados, a quienes se busca activamente.

El embarque de los sublevados hizose en la tarde de ayer y subieron a bordo sin armas.

Los detenidos son 22.

El principal culpable, cabo del Regimiento de Navarra, se encuentra detenido convicto y confeso.

Se ha verificado la autopsia del suboficial que pereció víctima de una descarga.

Tiene un balazo que le atraviesa el pulmón.

Los soldados de Garellano, llevan la bandera de la independencia de Vizcaya.

Ha logrado averiguarse que los sublevados eran en número de 300.

El juez militar ha empezado a instruir las primeras diligencias. Ha llegado de Sevilla, el asesor jurídico de la 2.ª Región.

Se ha verificado el entierro del alférez muerto en los sucesos.

Compañía Transatlántica

A partir de la expedición del 15 de Septiembre próximo a Venezuela, Colombia y Pacífico, que efectuará el vapor «Manuel Arnús», los vapores de dicha línea efectuarán mensualmente la escala de Santiago de Cuba, después de la de Habana, admitiendo tráfico de pasaje y carga directamente para aquel destino a los mismos precios que para Habana.

Nueva novela de Blas Ibáñez La Reina Calafia

Es una moderna historia de amor, una pintura psicológica de dicho sentimiento en las diversas épocas de nuestra existencia, y junto con esto una evocación histórica de asombrosa originalidad; la resurrección de una de las páginas más ignoradas y gloriosas de nuestra raza. Cinco pesetas.

Pídala usted en la LIBRERIA de RIVADULLA.—Columela 29

PEDID ANIS OLMO 22º CONSTANTINA

Curación radical del esclerosis

Comunican del pueblo de Quintanara (Burgos), que la esposa del practicante en Cirujía y Medicina, don Pablo Lomas y Martínez, estaba postrado hacia más de seis años, a consecuencia de una peritritis supurada (tuberculosis ósea) y cuando como único medio de curación, la ciencia aconsejaba una amputación inmediata, decidióse a tomar el Jarabe Hipofosfitos Salud. A los tres frascos desaparecieron los síntomas de gravedad y la enferma recobró la agilidad perdida, al poco tiempo de continuar el uso del Jarabe. Este es el único aprobado por la Real Academia de Medicina, y cuenta ya 32 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, y es de advertir que son aseicueres ofrecen similares.

La Pastora

Grandes Fábricas de Pan, Fidecos y Bollerías de todas clases de LUIS ARROYO CRESPO.—Calle San Vicente y Pastora 9 y 11.—Cádiz.—Teléfono 311.

Sucesos locales

En un carrillo

María de la Concepción Tación, es mujer muy aficionada a las labores impropias de su sexo

Ayer dedicóse a frecuentes libaciones, que dieron por lógico resultado atrapar una formidable cogorza.

Efecto de ella, tuvo que ser asistida en el Hospital Mora de una herida en la cabeza y alcoholismo agudo, y luego transportada a la prevención por el clásico procedimiento del carrillo de mano.

Detenido

Por encontrarse en estado de embriaguez, dedicándose a la mendicidad en la plaza de Isabel II, fué trasladada a la prevención Luisa Reyuelta.

Hospital de San Juan de Dios

Fueron asistidos en este benéfico Establecimiento los individuos siguientes:

Miguel Blanco, de lipotimia; Bernardo Moreno, de herida inciso-punzante, en la región palmar izquierda y Pedro García, de contusión en la rótula derecha.

NAVEGACION

«Claudio López y López», salió el lunes, de Colombo para Suez.

«Buenos Aires», llegó el miércoles a Guayaquil.

«Legazpi», salió el viernes de Coruña para Santander.

«Motserrat», llegó el viernes a Gijón.

«Alicante», salió el viernes de Santa Cruz de la Palma para Rio de Oro.

Reservado a la casa Sánchez Cosío

Bachillerato, Correos, Telégrafos Preparación militar COLEGIO DE «La Inmaculada» BARRÍE, 24

BUENOS IMPRESOS EN BEATO DIEGO, 8 M. CERON BOHORQUEZ

BAZAR DE LA UNION COLUMELA y SACRAMENTO CADIZ

FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO

Lámparas filamento metálico de 5 a 50 bujías a pesetas 1,20 una. Batería de aluminio puro a 70 pesetas el juego completo de 18 piezas.

Rayos X.—Trasladable a los domicilios de los enfermos. Corrientes de alta frecuencia. Dr. José J. de la Cuesta.—J. R. de Santa Cruz (Veedor 13).—Consultas de 4 a 6.

NO LO DUDE USTED

Aunque no adquiera artículo alguno, nos satisfará conozca los que estamos dispuestos a servirle.

Papelería de M. CERON, Duque de Tetuán 15, derecha. M. CERON BOHORQUEZ

JACINTO CANIVELL-CADIZ DUQUE DE TETUAN, 13 «LANDFORT» El mejor cemento NACIONAL

DOCTOR MANUEL BERNAL PECHO y MEDICINA GENERAL Consultorio de 12 a 3. Rosario Cepeda núm. 28

M. QUIRELL Pianos, Armoniums, Pianos automáticos, Rollos, Obras musicales. ROSARIO, 17. — TELEFONO, 313

Nuevo servicio de automóviles

entre Jerez, Algeciras y puntos intermedios, de Medina Sidonia, Alcalá de los Gazules y Los Barrios

Diego Lázaro Muñoz

Servicio alterno, saliendo de JEREZ los días impares, y de Algeciras los días pares, enlazando en Jerez con los trenes expresos, mixtos de Cádiz y Sevilla, y en Algeciras con los vapores de Gibraltar.

OFICINAS.—Jerez: Hotel «La Nueva del Cristo», F. Aranda, 28 e Higueras núm. 20.—Teléfono núm. 63. Algeciras.—Café del Puerto.—Teléfono núm. 294.

Horario: Salida de Jerez a la una de la tarde.—Llegada a Algeciras a las seis de la tarde.

Salida de Algeciras a las seis de la mañana.—Llegada a Jerez a las once de la mañana.

Jiménez, Arquís y C.ª

Fábrica de mosaicos y piedra artificial

MATERIALES DE CONSTRUCCION

FABRICA: Adriano, 64 (Extramuros). ESCRITORIO: Argantonio, 9.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: ARQUIS Teléfonos: Fábrica, 351.—Escritorio, 199.

CADIZ

Antiguo H. del Rosario

Su nuevo dueño participa a su antigua clientela, que después de las reformas necesarias, queda abierto

Hospedajes desde 6 pesetas

ROSARIO, 14

ULTIMA HORA

La situación política.—Peligro de crisis

Madrid.—Acerca de los sucesos políticos ocurridos en estos últimos días se hacen en los centros políticos grandes comentarios

La atención principalmente fijase en el Consejo de ministros del próximo martes, que aun cuando es difícil prever lo que vaya a ocurrir, puede desde luego asgurarse, que ha de estar erizado de dificultades que pueden repercutir de una manera sensible en la vida del Gobierno.

Nuestras impresiones son que no existe unanimidad de criterio todos los ministros y esta falta de cohesión ha de exteriorizarse de una manera clara en ese Consejo en que forzosamente ha de llegarse a un acuerdo definitivo sobre lo que haya de hacerse en Marruecos y si han de llevarse a cabo o no más operaciones.

También se ha hablado mucho de la conferencia del jefe de Gobierno con el ministro de Estado y supónese que antes de regresar Alba de San Sebastián, García Prieto ha de conferenciar nuevamente con el fin de convencerle de la indispensable necesidad de llevar adelante el castigo del enemigo en la zona oriental, pues de las deliberaciones del Consejo del martes depende la estabilidad y la vida del Gobierno.

Confíase en que el marqués de Alhucemas que en otras ocasiones ha logrado aunar las voluntades de todos los Consejeros en esta ocasiones logrará también unidad de pensamiento y acción que son necesaria para la tranquilidad patria.

Los periodistas hablan con el ministro de Estado.

San Sebastián.—Esta tarde los periodistas han hablado con el ministro.

Preguntado si accedería a que se llevara a cabo la operación sobre Alhucemas, contestó que esa operación no se llevaría a efecto ni por nada ni por nadie.

Un periodista apuntó que acaso esa irreductibilidad pudiera provocar su salida del Ministerio.

Alba contestó: —Yo no admitiré y respecto de la necesidad de rectificar la línea en la zona oriental, son cuestiones que precisamente han de discutirse en el Consejo del martes próximo.

Las últimas noticias de Málaga

Málaga.—Antes de zarpar el vapor «Lázaro», cuyas fuerzas que eran 500 soldados, parecía que iban en tranquilidad, por orden de la autoridad militar fué detenido el soldado Ramón Gilabert, que fué reconocido por el taniente Marmolejo, como uno de los principales promotores de los sucesos.

Ha sido muy elogiada la conducta del cabo Manuel Jover que al mando 73 leales no abandonó ni un instante su puesto procurando restablecer el orden.

Todos han sido felicitados por las autoridades militares.

«El Gallo» en libertad

Santander.—Por orden superior ha sido libertado Rafael Gómez «El Gallo».

Utilizando los medios más rápidos se ha trasladado para Sanlúcar de Barrameda, donde toreará mañana domingo.

Café Alhambra,

ruega a su distinguida clientela no dé propinas a sus dependientes, pues éstos se verán precisados a rechazarlas en caso de ser ofrecidas.

Servicio esmerado: Especialidad de esta casa el rico Moka.

RAMON REY

Carros y camiones

Gran Empresa de transportes Isaac Peral núm. 13.—Cádiz

Tip. gráfica de M. Cerdá.

CREDITO S. LOINAZ

AGENCIA

SACRAMENTO 32- TELÉFONO 212

BICICLETAS ARELY

Contado: 305 pesetas. -- Plazos: 380 en 20 meses a 19 pesetas

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CORONA

Contado: 500 pesetas. -- Plazos en 24 meses a 25 pesetas

Servicios de la C. Traslántica

Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón (facultativa) el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz y Habana para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

Línea de Venezuela-Colombia-Pacífico

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra,

Puerto Cabello, Curacao, Sabana Coión, y dor el Canal de Panamá Guayaquil, Callao, Mollene, Chile, Iquique, Cinfuegos y Valparaíso Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 15, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena el 17, y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea de Filipinas

Siete expediciones al año, sujeta al siguiente itinerario: Salida de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kole y Yokohama, y admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales tiene establecido servicios regulares desde los puertos de mar antes mencionados.

Delegación de la Compañía Traslántica en Cádiz
Isabel la Católica núm. 3.

Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES:

"Mercedes", "Puerto de Santa María", "Cádiz", "Antonio", "Cristina", "Anita", "Emilia" y "Violeta"

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva
Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Punte Mayorza y Larache

Servicio de verano con el vapor "Cádiz" entre Sevilla y Sanlúcar
Escritorio: Sa ito Cristo núm. 2.-CADIZ

Aurelio Alcón y Comp.

CADIZ

Consignatarios de buques.—Agentes de Aduanas.—Representantes de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.
Comisiones, consignaciones, tránsitos, fletamentos, seguros

Agentes de ITALIA-AMERICA, Sociedad de Empresas Marítimas y LA HISPANIA, S. A. de Seguros

Dirección telegráfica y telefónica: ALCON
Teléfono interurbano, 24.—Oficinas: ISAAC PERAL, 9



Máquinas para Coser y Bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA S. A.
AVINIO, 9 BARCELONA APARTADO, 738

Pídanse catálogos ilustrados
que se dan gratis

Una señora

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace una indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirijirse únicamente por escrito a doña Carmen J. D. García, Salmerón, 176, Barcelona.

LÍNEA DE VAPORES

Manuel Fernández Pujol. Cádiz

Servicios para Tángier, Arcila, Larache (muelle), Ceuta Melilla.—Admite carga.

Informará su armador: D. de la Victoria 2, dup. 1.º Teléfono, 585

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquier y C.º

CADIZ

VIAJE RÁPIDO POR EL VAPOR

INFANTA ISABEL

CAPITAN, D. A. GABDOQUI

Para Habana, con escala en Santander, Gijón, Coruña y Vigo
Saldrá del puerto de Cádiz el día 1 de Septiembre de 1923.

Admite carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase.
También admite carga con conocimiento directo y flete corrido para Sagua Calbarien, Matanzas, Cardenas, Nuevitas, Puerto Padre, Chaparra, Gibera Guantánamo, Cienfuegos y Manzanillo.

Informarán sus Armadores: Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín núm. 2.-CADIZ

Oloroso Sangre y Trabajadero

Amontillado **BASILIO**

Línea Regular de Vapores de Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:
Huelva, Vigo, Villagarciá, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander Bilbao, Pasajes.
Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario, Juan J. Ravina
Beato Diego de Cádiz 12.—CADIZ

Café tostado Puerto Rico DE LA CASA FRANCISCO OLIVER.-Playa-Ponce

A ocho pesetas el kilo

AGENTES PARA ANDALUCIA:

Moyano, Contreras y Campos
(S. en C.)

CASA FUNDADA EN 1878

CANGYAS DEL CASTILLO 41.-CADIZ

YOST La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía.
Abonos de conservación de máquinas.—Reparaciones.—Venta de accesorios en general.—Sucursal en Cádiz: Calle Ancha, núm 12

LUIS MEXIA

NOYERO

Columela, 36

CADIZ